

# 祈祷是信德的气息， 因为「人在天主面前 是个乞丐」

教宗从耶里哥的瞎子巴尔提买谈起，称他是个「坚持不懈的人」，不屈服于「压迫我们的恶」，却喊出救恩的希望。

2020年5月6日

祈祷是「相信并信赖天主的人由衷的呐喊」。教宗方济各5月6日在周三公开接见活动中展开了新一轮的要理讲

授，主题为祈祷。教宗从《马尔谷福音》中耶里哥瞎眼的乞丐巴尔提买谈起。这名瞎子听见耶稣的来临，多次呼唤祂，恳求祂的怜悯。教宗坦言，在《圣经》中，巴尔提买是他最喜爱的人物，因为他「坚持不懈」地祈祷，即使旁人告诉他喊叫只会徒劳无功，他依然高声疾呼，而且「实现心愿」（参阅：谷十46-52）。

教宗阐明，祈祷是「信德的气息，是信德最恰当的表现」。在本次接见活动选读的福音章节里，许多人对巴尔提买的呼求声感到厌烦，「叫他不要作声」。「但是，巴尔提买非但没有停止，反倒越喊越大声」。教宗表示，「寻求恩宠的人择善固执，敲响天主的心门」。巴尔提买称耶稣是「达味之子」，承认祂是默西亚，「一个广受轻视的人，口中发出了信仰宣言」。耶稣听见了这名瞎子的呼声，巴尔提买的祈祷「触动天主的心，为他自己开启了救恩之门」。

巴尔提买被带到耶稣跟前，耶稣请他表达心愿。教宗强调，这点极为重要，因为「呼喊成了请求：『愿我能再次看见！』」于是，耶稣对他说：「去吧！你的信德救了你。」教宗表示，「在这个贫穷困顿、无力自保又倍受轻视的人身上，耶稣承认他的信德威力非凡：他的信德吸引天主的慈悲和威能。信德意味著高举双手，呼喊恳求救恩的恩典」。

《天主教教理》第2559号写道：「谦虚是祈祷的基础。」教宗强调，祈祷来自于「我们不稳定的处境、我们对天主的不断渴求」（参阅：第2560-2561号）。「信德有如呐喊，缺乏信德则会压抑这呼声」，如同某种「对罪行缄默不语的行径」。

教宗指出，「面对我们不知为何发生的艰辛处境，信德发出抗议之声；缺乏信德则会故步自封，忍受著我们习以为常的状态。信德是得救的希望；

缺乏信德便会适应那压迫我们的恶」。

这就是为什么教宗要从巴尔提买的呼声开始谈论祈祷的主题。这名瞎子是个「坚持不懈的人」，即使周围的人告诉他「这会徒劳无功，他也没有因此默不作声。所以他后来如愿以偿」。

人心中呼求的声音，比任何反对的理论来得强烈。「这是一个自发性的声音，没有任何人指使。这个声音质问我们尘世旅途的意义，在我们陷入黑暗时尤其恳求说：『耶稣，求祢可怜我！耶稣，求祢怜悯我们众人！』」

教宗最后指出，整个受造界都在恳切呼求，祈愿「慈悲的奥迹得到最终的满全」。事实上，不只基督徒在祈祷，所有的男女都在祈求，诚如圣保禄宗徒在《罗马人书》中说的：「一切受造之物都一同叹息，同受产痛。」（八22）这无声的恳求特别在人的心中萌生，因为「人在天主面前

是个乞丐」（《天主教教理》，第2559号）。

(梵蒂冈新闻网)

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/qi-dao-shi-xin-de-de-qi-xi-  
yin-wei-ren-zai-tian-zhu-mian-qian-shi-  
ge-qi-gai/](https://opusdei.org/zhs/article/qi-dao-shi-xin-de-de-qi-xi-yin-wei-ren-zai-tian-zhu-mian-qian-shi-ge-qi-gai/) (2026年1月31日)